

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Valencia 17

Toda la correspondencia al Administrador



Todas las misas que se celebren el viernes 16 del actual, de 7 á 12 en la Iglesia de Santiago y á las mismas horas el sábado 17 en la Iglesia del Salvador de esta Ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los señores

D. GABRIEL FERRÁN Y TORRENS

QUE FALLECIÓ EL DIA 16 DE MARZO DE 1913

Y DE SU ESPOSA

D.^a ROSA ZAPATERO ESTEBANELL

QUE FALLECIÓ EL DIA 9 DE JULIO de 1898.

Sus hijos y demás familia, ruegan hagan la caridad de encomendarlos á Dios.

Los Sres. Obispos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ELECCIONES

Esta mañana á las diez, por la Junta provincial del Censo y en el salón de actos de esta Audiencia provincial ha tenido lugar el escrutinio general de las elecciones provinciales verificadas el domingo pasado.

Aunque por descontado dimos el resultado en nuestro anterior número, volveremos

á dar la lista de todos ellos con expresión del partido que militan.

Por el distrito de Mora Alia-ga han resultado triunfantes los señores Gómez é Hinojosa como conservadores y los señores Feced y Alcalá liberales; y por Valderrobres-Castellote los señores Mata y Aguilar conservadores y Vilatela y Miravete liberales.

Para nadie es un secreto, que

el partido gobernante y el conservador en esta provincia, llegaron á un acuerdo en las pasadas elecciones y cuando esto ha dispuesto el Jefe del Gobierno, cuando sin vacilaciones ni dudas mostrose acorde con nuestro ilustre Jefe Sr. Lema, cuando los de aquí sin protesta se someten á lo mandado y acatan las órdenes de los Jefes y caciques provinciales, no cabe la menor duda que reco-

noen y respetar la fuerza; el arraigo que el partido conservador tiene en la provincia, arraigo y fuerza que demostrará más palpablemente en día no lejano. Y mientras llega, congratulémonos y felicitemos á nuestros queridos correligionarios los diputados electos.

CRONICAS DISONANTES

EL TINGLADO DE LA FARSA

Al concluir sus tareas el Parlamento mediante el inesperado decreto de suspensión, se queda el espíritu perplejo al ver la pasividad del país, frente a la infructuosa labor realizada por las Cortes, admitiendo todas las explicaciones como buenas.

Justifican esta perplejidad de una parte, los motivos en que fundó el conde de Romanones el asalto al Poder, y el movimiento de expectación que promovieron sus ministros con el estupendo bagaje de proyectos reconstructivos y anuncios y promesas de que iban a ser rotos los moldes viejos: y de otro, el balance negativo de su obra frente a las angustiosas necesidades de la nación y la pasividad desesperante con que es mirado por el país, como si no le afectase ya el espectáculo escandaloso de tanta farsa.

Indudablemente, "los políticos—como dice el Sr. Alba—se han quedado solos; hablan y hablan y nadie los escucha; cada uno tiene su cliente a y sus amigos; masas ninguno. Sus discursos, por eso, más que de apelaciones al país, revisten el carácter de diálogos de una familia mal avenida." Claro está que eso lo ha dicho el señor ministro de Hacienda previendo el resultado que, para el país esta dando la actuación de la familia liberal.

Pero así infundiendo al pueblo un concepto tan deplorable de la política, puede permanecer indiferente ante los resultados baldíos de una legislatura tan larga, laboriosa y rica en componendas extraparlamentarias como habrán habido pocas, y pocos habrán sido también los ministerios como el actual en que la vocinglería de sus miembros haya producido mayor estruendo ni haya alcanzado un grado semejante de presunción.

Se ha normalizado el escarnecido régimen alimenticio... y no hay por qué preocuparse ya de otras cuestiones; se ha tenido suficiente habilidad para granjearse una buena voluntad de ciertos elementos y no es necesario intranquilizarse ante las angustias y la incultura del rebaño, se ha conseguido aprobar el proyecto de autorizaciones con cuyo producto puede solucionarse "la gran colisión de los estómagos," etc., etc., y el Gobierno ha cumplido el más apremiante de sus deberes.

Aquellas promesas de restaurar el orden económico, de transformar las fuentes de riqueza, de propulsar la cultura, de reformar la administración de Justicia... hechas al país al inaugurar su funcionamiento las Cortes, han resultado un tópico al uso para ir llenando de huera literatura los fastos de nuestra historia. Seguimos cultivando el sistema de vivir al día, y nada hay ya que pueda romper las normas absurdas de constituir el Parlamento; el cual continuará siendo incapaz de responder a las necesidades de la nación,



KUSTOS APAGA-FUEGOS KUSTOS PORTATIL QUIMICO KUSTOS

Es el más moderno. Funciona por inversión y se puede parar el chorro a voluntad.

El líquido proyectado es tan inofensivo que no daña a las personas ni a los efectos que toca.

"KUSTOS," es el único extintor de incendios realmente inexplorable porque está hecho de una sola pieza de acero, sin ninguna costura ó pegadura y probado a 60 atmósferas.

"KUSTOS," apaga todo fuego ya sea de petróleo, bencina, nafta y otras sustancias inflamables.



Referencias completas y prospectos, recibirán gratis pidiéndolos a D. DANIEL LAMO.—Constructor de Obras.—Teruel

mientras al constituirlo no se pretenda llevar a los genuinos representantes de las aspiraciones de las mismas. Esta permanece impasible ante la filfa realizada por los actuales vocingleros; se defiende como puede en la lucha de los intereses privados y el interés general no parece por ninguna parte.

Debieran ser previstos estos resultados sino fuésemos unos ilusos que, después de conocer los procedimientos que se han empleado para formar las actuales Cortes, anteponemos a la realidad de la experiencia una fe y una confianza en los lirismos ministeriales que debiéramos relacionar más estrechamente con las luchas desplegadas para atrapar las actas, y entonces deduciríamos con abrumadora lógica la imposibilidad absoluta de que las Cortes realicen labor útil para el país, porque en ellas no se ventila más pleito que el que arroja la suma de aspiraciones exteriorizadas en los distritos durante los periodos electorales...

Palabras, muchas palabras; propósitos sinceros, desinteresados; nobles de propulsar las fuerzas de la nación para hacer de ella un pueblo grande, mediante el esfuerzo común, no existen. Y en medio de tanta inútil palabrería no surgen de donde deben surgir las palabras necesarias para condenar este sistema estéril y ruinoso, como no se anotan las que salieron de la tribuna pública del Congreso al dar este por concluida su infecunda labor.

¡Farsantes!—gritaron indignados algunos espectadores encarándose con la colaboración izquierdista del Gobierno.—Pero luego debieron volverse de cara al país y gritar con la misma generosa indignación:—¡Imbecil!

ALDABAS.

EXAMEN DE CONCIENCIA

Monólogo cuaresmal

(Federo quitándose los zuecos para calzarse unas botas que va introduciendo en sus pies con visible esfuerzo.)

—Por fin me las he puesto. La verdad es que después que soy autoridad es lo mejor que he hecho, ponerme las botas; y no me sientan del todo mal ¿verdad? Gracias a ellas he aado los arries-

gados saltos que tanto aplauden los payasos de las compañías animándome a proseguir mi carrera de acrobata; contra el parecer del público que se ha empeñado en decir que lo hago bastante mal. Seguro que ese público ha comprendido que en mi cabeza hay mucho aire como los globos, y ríe cuando queriendo aparentar artística elegancia no hago más que dar ridículos traspies.

Alcancé con el cargo la cúspide de mis grandezas, de la que desciendo con vertiginosa rapidez; mi decadencia es más visible cada día y hasta parece que los primates que revalidaban mis enjuagues huyen de mí como de algo peligroso. Solo los alabarderos que cobran sueldo y ven gratis las funciones, aparentan no ver la disgregación de mis menguados prestiosos y piden con insistencia que repita el juego del salto fundados en que siempre caí de pie, pero tengo tan inseguro este molesto apéndice que llevo sobre los hombros, que me temo lo he de estrellar sobre el pavimento para que algún descarado chufión haga a su vista las filosóficas reflexiones del doctor Pandolfo.

Lo intentaré; procuraré tomar posiciones cara al sol que más calienta, pero será en vano; mi vida corre paralela con la del señor de la Alcarria; juntos escalamos el poder, juntos hicimos aquellas traviesas jugarretas a los conservadores y juntos nos licenciarán; él para volver cuando le toque el turno, yo para ser la burla de mis amigos y el blanco de las iras de los que he vejado tan irreflexivamente.

¿Qué he hecho durante la etapa de mi mando? Favorecer a unos cuantos vividores a costa del acervo común, para que en el día de la desgracia sean mis primeros acusadores, contemplar impávido como los apóstoles de la moralidad exprimían la inagotable ubre de la vaca municipal, ibando su jugoso néctar; convertir en merienda de negros lo que es patrimonio sagrado del vecino; abrumar a multas a infelices padres de familia por el delito de no pensar como yo; buscar rateros donde solo había ingenuidad y exceso de buena fe, y sólo por la vana satisfacción de un amor propio mal entendido, que otros han aprovechado para su medro personal.

Y no hay que forjarse ilusiones: hasta ahora he tenido padrinos que ampa-

raban mis excesos y me cubrían con su manto cuando se veía venir el chaparrón, pero han sido tantos los chaparrones, que el manto se ha calado, y lo que es peor: ¡nos han calado a los demás!

(Federo interrumpe el soliloquio para dar un tiento a la bota que tiene colgada en el barrón de la silla, y después de paladear el morapio continúa.)

—Pero es que voy a adelantar la semana de pasión con mis lloriqueos? Animo, Federo, el mundo es de los atrevidos; un golpe de audacia te elevó al sitial que ocupas y otro golpe te puede salvar cuando llegue el momento de las grandes resoluciones; abrázate a la vara como la yedra se abraza al árbol, y harás con ella como Moisés con la suya, tantos y tan estupendos milagros, que los definidores del dogma político te absolverán de los leves pecadillos cometidos atropellando a todo vicho viviente y traicionando a todos los partidos cuando el favor les abandona.

Además, sabes por experiencia que con hilo de plata se zurren muchas voluntades. y esto debe alentarte en tu carrera... Pero y si se rompe el hilo? Y si se acaba la madeja de todos, ¿de dónde lo saco? ¿Del mío? ¿Quién!

Reflexiona, Federo, reflexiona, y ten presente que con el cargo se acabará el favor, los amigos te abandonarán como el buitre abandona su presa cuando no le quedan huesos que roer, y al fin y a la postre te sucederá lo que a la zorra: que hace muchas impunemente, pero todas las paga de una.

(Pausa. Descuelga de nuevo la morena; levántala con brazo rígido a nivel de la cabeza y con mirada tierna y acento poético exclama.)

—Ven acá, mi fiel compañera; tú sola no me abandonas y me inspiras en los trances difíciles; derrama en mi colete tu bálsamo vivificador y ahogemos las preocupaciones, que no nos faltará tiempo para rabiarse. (Bebe.)

(Telón rápido.)

B. NITO.

En lo que se ocupa un Ministro

Momentos difíciles, angustiosos, son los actuales, para todo el mundo y en especial para las naciones europeas; pérdida de hombres y energías, derrumbamiento de reinos, límites e integridades nacionales que desaparecen, miles de vidas segadas en fier por la guadaña de la muerte, poblaciones derruidas, campiñas inundadas de ríos de sangre...

... ¡Este es el cuadro doloroso que presenta Europa!

España, nuestra desgraciada Patria, neutral en esta contienda por voluntad expresa del pueblo, pide y ansia se aprovechen los momentos actuales para que el día en que suene la hora de la paz pueda presentarse como un pueblo viril, laborioso y plétorico de vida y que su voz descuella en el próximo concierto mundial.

Todos los ciudadanos estamos pecados de la grandísima importancia del actual momento... ¡todos!... no, tenemos la pacien-

Banco de Aragón

CAPITAL
5.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2, y 1/2, 3 y 3 y 1/2 por ciento de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito.—Gires.—Órdenes de entrega.—Préstamos.—Cuentas de crédito.—Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países.—Cambio de monedas.—Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: Deez a diuna y media y de tres y media á cinco.

cia de padecer en la actualidad un digno émulo del Sr. Conde en el ministerio de la Gobernación al que todos estos problemas le vienen anchos; el Sr. Ruiz Giménez temerose de perder el fósforo en asuntos tan complicados, cansado sin duda de oír los alaridos de hambre que dá la nación toda, considerándose incapáz de poner remedio á males tantos, ha dado en la flor de inventar un tópicu que a falta de pan distraiga el hambre del paciente pueblo.

Nuestro eminente Ruiz Giménez teniendo en cuenta que regía los destinos del país de «Pan y Toros» incapáz de proporcionar le el primer nombre de su lema, creyó hacerse célebre con la publicación de un reglamento para encauzar el segundo

¿Para algo beneficioso á la Nación? Nada de eso: para las corridas de toros, novillos y becerros. Cualquiera creará que España solo necesita reglamentar las corridas de toros, porque ya está debidamente reglamentado todo; nada menos cierto; cuarenta ó más años suspiran los Secretarios de Ayuntamiento por un Reglamento que regule sus deberes y derechos, sin haberlo conseguido por las muchas ocupaciones imprescindibles que sobre mí pesan—lecia el señor Ruiz Giménez—y seguramente que la que más le ocuparía y sería para el Ministro más imprescindible, era la publicación de el Reglamento citado, publicado para escarnio suyo, en la «Gaceta de Madrid» el 3 del actual mes y año.

¡Gloria es para España un ministro de tan mala mentalidad!

La intelectualidad nacional, representada por el Vaquerío, Salei, el Calvo, etc., deben estar de enhorabuena y el Sr. Ruiz Giménez debe dedicar tres meses á reponer su preciosa salud quebrantada por tarea tan ardua.

España, seguirá con miles y miles de obreros sin trabajo; fábricas que se cierran; las subsistencias por las nubes; pero las corridas de toros están ya reglamentadas.

Fijese el Sr. Ruiz Giménez y señale la dimensión de la coleta de los lidiadores pues creese le ha olvidado ya que dispone lo que debe hacerse «cuando un caballo lleve las tripas colgando...»

Propongo á mis amables lectores, solitar de los poderes públicos la recompensa que se merece, que á mi juicio no es otra que licenciarlo en tauromaquia y nombrarlo presidente honorario del Club Belmonte.

Esta es la labor de Ruiz Giménez; en esto se ocupa un Ministro.

¡Qué honra para España! ¡Gloria á un ministro liberal!

HAMLET

CHINITAS

Mal que nos pesa, estamos asistiendo á un ocaso de una porción de reputaciones de papel... sellado, consagradas por la inconsciencia y la torerancia general.

Los dioses siniestros de la soberbia, del gesto dislocante gélido, del soberano desdén, dignos descendientes de la casa de Quirós, pero sin abuelos al óleo, espontáneamente ó á empujones descienden de sus olímpicos pedestales para ingresar en el campo desolado y uniforme de la vulgaridad.

El curso invariable y fatal imponente á la materia tiene que describir su

círculo para restituir las cosas á su primitivo ser. Por eso, mejor que la palabra *ingresar*, estaría en lead la palabra *regresar*.

**

Es la obra inconsistente y falsa que, amañada sobre el terreno deleznable de la inconsciencia propia ó ajena, se derrumba á su propia é inútil pesadez; es el descenso rápido y fatal de los cuerpos que recorren su trayectoria en forma parabólica; es la ficción que, hasa de su propia y vacua esterilidad, deja libre y despejado el paso á la existencia real de las cosas; es el cierre hermético de ese refugio donde algunos políticos dan vida á sus negocios averiados.

A despeño de las sangrientas sátiras con que, ante el auto endiosamiento irreflexivo de más de cuatro congresos terrestres, suele ser condenada la indiferencia social, esta sabe adoptar modalidades tan diversas, que igualmente realiza la asfixia con el estrépito desmorizador del escándalo, que con el obesionante silencio de las tumbas.

Para hacer innecesaria la generosa renuncia á la mano de D.^a Leonor, no basta ya ser amigo del diputado, del gran político cuyo nombre ha sido adquirido mediante las promesas hechas al país; es necesario acreditar personalmente ante los partidos y ante la opinión un desinterés y una fe que, por lo mismo que se les niega á todo viche viviente, sin contraponer, hechos de valor positivo, se está muy lejos de saber inspirar.

Si, si; esto no es un ingreso en el campo de la vulgaridad; es un verdadero y oportunistísimo «devuélvase á su procedencia...»

**

Y es que lo mismo que en el mundo físico, en el social, los cuerpos incoherentes caecen de forma propia y estabilidad, por eso la menor contingencia los disgrega, los arrastra, los confunde, los volatiliza. La más insignificante dosis de previsión podría anticiparse á ciertos acontecimientos, sin riesgo de fracasar en sus predicciones, con sólo poner una chispa de lógica al establecer la relación de causa á efecto.

Pero claro es que ese riesgo existe cuando se quiere explicar toda suerte de fenómenos sociales mediante argu-

mentos sacados de las entrañas de un sólo orden de causas, particularmente si, por desdén ó por ignorancia, se prescinde de los admirables criterios que suministran la ley de trascendencia causal para explicarnos cómo el más insignificante rasguño dado á un expediente puede repercutir hasta en el gobierno interior del planeta Marte.

Positivamente; estamos asistiendo ni á abortos ni complacidos, al ocase de unos dioses inverosímiles, cuya sabiduría sólo les permitió ver que después de ellos no había nadie; ahora la realidad, hiriente y despiadada, mostrándoles el panorama íntegro de su error les enseña que antes de ellos caben todos los demás.

Con lo cual quedan las cosas en su punto.

VEGECIO

TEATRO

En el Principal

Sigue actuando en nuestro coliseo la compañía Martí-Revert, la cual, sea porque estudian más las obras ó porque se ajusta más el reparte de papeles ó por lo que fuere lo cierto es que en las dos últimas representaciones, agradaron al público siendo justamente ovacionados y nos demostraron que trabajaron é hicieron todo cuanto pudieron y se convencieron los actores que el público de Teruel, cuando ve que se trabaja con fe y entusiasmo, sabe aplaudir á la vez el arte y la buena voluntad.

Convénzase el Sr. Martí y reconozca que ahora es cuando va sacando el repertorio que nos agrada y déjese de cosas fantásticas y efectistas, que á más de no enseñar nada, no se pueden representar en Teruel por no reunir condiciones el escenario lo primero, y además porque hay que poner las obras policíacas con un decorado y un vestuario que exige mucho gasto y lo que no puede hacerse bien no se hace.

El domingo se puso en escena la gran obra adaptada al Teatro por los Alvarez Quintero «Marianela». La interpretación fue muy ajustada por parte de todos pero merecen especial mención los señores Martí y Martí en sus papeles de Doctor y ciego y de ellas la Sra. Justa Revert que interpretó de un modo admirable y con mucho entusiasmo el papel de Marianela; no hay que olvidar á la señora Vallés que estuvo irreprochable.

Con el papel de Celipia debutó la señorita Revert que demostró sus aptitudes

para el difícil arte de Talía, gustando extraordinariamente. Los demás señores estuvieron bastante discretos.

El martes fué el éxito mayor, y espontáneo que ha tenido esta compañía, baste decir que todos estuvieron bien y muy bien las primeras partes y requetesaladísima la señorita Lolita Revert de la cual no es aventurado asegurar que de seguir trabajando como hasta ahora, llegará pronto á la cumbre. «Tierra baja» ha sido un éxito, se alzó más de tres veces al telón al terminar cada acto y se tributaron ovaciones al trabajo de todos ellos.

De esperar es que el público turolense corresponda al esfuerzo de los actores y en noches sucesivas se vea más animado el Teatro.

La 10 de la 2.^a

NOTICIAS

Esta noche en el ascendente, es esperado en esta de su viaje á la ciudad de Turia, nuestro queridísimo amigo D. Francisco Ferrán.

Ayer y á una edad avanzadísima, dejó de existir la que en vida fué D.^a Fortunata Alcalde, señora que por su bondadoso carácter, supo captarse la simpatía de cuantos tuvieron el honor de tratarla. Reciba su atribuida familia nuestro sentido pésame.

Ha sido anulada el Reparto de Consueros de la villa de Manzanera, atendiendo las justísimas razones que aducían las ochenta y ocho reclamaciones interpuestas contra el mismo.

Cuando la justicia triunfa, hay que felicitar á los encargados de administrarla.

Hemos tenido el gusto de saludar, al distinguido joven topógrafo D. Fernando Oca del Valle, el cual acompañado de su íntimo D. Wilfredo Furióso, ha permanecido dos días entre nosotros, habiendo salido hoy para Valencia.

El sábado y domingo se exhibió en Parisiana, la preciosa película «La Falena». Su protagonista la simpár trágica Borelli, supera en mucho á la Robine y la Albertini, siendo toda la cinta una joya de arte. Sin embargo, y fué grande lástima, el asunto es un poco libre.

De todos modos, quedó satisfechísimo el público que como de costumbre llenó el salón.

En otro lugar de este número publicamos la esquela del aniversario de los que en vida fueron D. Gabriel Ferrán y Torrens y D.^a Rosa Zapatero Estebanell, padres de nuestros estimadísimos amigos los señores Ferrán.

A un cuando son bastantes los años transcurridos desde que sufrieron tan irreparable pérdida, no han sido suficientes para mitigar su justísimo dolor.

Reciban los Sres. Ferrán, la expresión de nuestro profundo sentimiento y el Supremo Hacedor les conceda el consuelo que necesitan por la pérdida de seres tan queridos.

Léanse los anuncios

de cuarta plana

DISPONIBLE

PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES

Puntillas, bordados y cintas de seda
Paraguas, sombrillas y abanicos.

NICOLÁS GOMEZ

INMENSO SURTIDO EN CORBATAS, TIRANTES

Y PARA LIGAS CABALLERO

PERFUMERIA DEL PAIS Y EXTRANJERA

CALLE DE JOAQUÍN COSTA, 2, (TOZAL)

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ

GRAN ALMACEN

ACEITES, JABONES, AZÚCARES, HARINAS,
CEREALES, SALAZONS, ETC.

Primeras materias para abonos completos y superfosfatos
graduación garantizada.

COMESTIBLES FINOS

— (DE) —

MATIAS DOMINGO

Rico surtido en artículos del ramo.

Pastas para sopa recibidas semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café.

Buen precio, buen peso y buen género.

— (23, MERCADO, 23.) —

CASA SANCHEZ

— 19, TOZAL, 19. — TERUEL. —

HARINAS Y SALVADOS	CEMENTOS Y PORLANDA
PULPA PARA PIENSO	PILAS FREGADERAS
COCINAS ECONÓMICAS	BALDOSAS Y MANIS
ESTUFAS Y TUBOS	CARBURO DE CALCIO
PLANCHADORES, HORNILLOS	Y APARATOS PARA EL MISMO
FERRERIA Y OBJETOS	SULFATO DE COBRE
DE HOJADELATA	LEGIA PARA LAVAR

“EL CRONISTA DE TERUEL”

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN {
 Trimestre 1 peseta
 Semestre 2 pesetas
 Año 4 id.

Redacción y Administración: Valencia 17. Toda la correspondencia al Administrador